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Sessão Ordinária do dia 14 de agosto de 2023 - Ata n.º 71. 

Aos quatorze dias do mês de agosto de dois mil e vinte e três, no Plenário do 

Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o 

quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ney 

Leprevost, secretariado pelos Sr.s Deputados Tercílio Turini (na função de 1.º 

Secretário) e Gilson de Souza (na função de 2.º Secretário), “sob a proteção de 

DEUS”, iniciou os trabalhos da 71.ª Sessão Ordinária da 1.ª Sessão Legislativa 

da 20.ª Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost - UNIÃO): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos os trabalhos, conforme o art. 122 do Regimento Interno desta 

Casa Legislativa. Convido o Sr. 2.º Secretário desta Sessão, Deputado Gilson de 

Souza, para que proceda à leitura da Ata da Sessão anterior. 

SR. 2.º SECRETÁRIO (Deputado Gilson de Souza - PL): Sim, Presidente que 

está presidindo esta Sessão, Deputado Ney Leprevost. (Procedeu à leitura da Ata 

da 70.ª Sessão Ordinária, de 8 de agosto de 2023). Era isso o que continha a Ata, 

Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Em discussão a Ata que 

acaba de ser lida pelo Deputado Gilson de Souza. Não havendo quem queira 

discutir, Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos Sr.s Parlamentares na 

Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que pudessem retificá-la por 

escrito se assim desejassem.) 

Consulto o 1.º Secretário se há Expediente a ser lido. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Tercilio Turini - PSD): Há sim, Sr. Presidente. 



EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos recebidos pela Assembleia, que se 

encontram sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 

Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

859/2023 do Tribunal de Contas do Estado, encaminhando relatório de atividades 

referente ao 2.º trimestre de 2023; Ofício n.º 2251/2023 da Casa Civil, 

encaminhando informações referentes à prestação de contas do Fundo Estadual 

de Combate à Pobreza, exercício financeiro do 1.º semestre de 2023. Era o que 

continha, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost - UNIÃO): Muito obrigado, Sr. 1.º 

Secretário, Deputado Tercilio Turini. Passamos agora ao horário do Pequeno 

Expediente, por cinco minutos para cada Deputado inscrito, sendo proibido 

apartes. Primeiro Deputado inscrito no Pequeno Expediente, Deputado Tercilio 

Turini. Peço ao Deputado Goura que permaneça aqui, enquanto o Deputado 

Tercilio faz uso da palavra. 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (PSD): Senhor Presidente, Sr.s Deputados, quero 

cumprimentar quem nos acompanha pela TV Assembleia, pelas redes sociais e 

também os presentes aqui nesta Sessão. Estou encaminhando, Presidente Ney 

Leprevost, um expediente para o DER, para a Secretaria de Infraestrutura e 

Logística, com relação à obra que deveria ter sido feita pela concessionária 

anterior, que é a Concessionária Viapar, lá na cidade de Arapongas. A obra mais 

importante que tinha em Arapongas, naquela região, nos 24 anos da concessão, 

era o Contorno Leste. O contorno que sai muito próximo à Praça de Pedágio de 

Arapongas, contorna toda a cidade de Arapongas e vai sair lá próximo, quem 

conhece, lá seguindo para Apucarana, próximo à loja da Havan. Todo mundo 

conhece ali. Hoje quem quer trafegar, ida e volta, para a região de Apucarana, 

Cambira, tem que passar dentro da cidade de Arapongas por uma avenida 

conhecida, que é a chamada Avenida Maracanã. É um sufoco. Uma avenida 

estreita, muita dificuldade, muitos acidentes, um transtorno para a vida das 

pessoas, para os comerciantes, transtorno para quem precisa trafegar e nas horas 

de pico é impossível. O contorno que foi projetado lá na primeira concessão de 



pedágio, obra que estava lá e que não foi tirada, essa é uma das tantas obras que 

não foram realizadas pela concessão anterior. Obra fundamental. No final do 

contrato, em 2021, depois de muitas discussões, foi feito um acordo judicial - o 

Ministério Público Federal, a Justiça Federal, o Governo do Estado, no último ano 

de contrato. O que aconteceu? Foi feito realmente o acordo judicial. No acordo 

judicial, além da população já ter pago a obra, o Governo do Estado está fazendo 

as desapropriações - praticamente fez todas as desapropriações. E pelo acordo 

judicial essa obra deveria estar concluída em dois anos, o que vai ocorrer agora 

em novembro, daqui a três meses, e a obra não começou! Aliás, a empresa foi lá 

na área que já está desapropriada, porque mais de 90% do trecho o Governo 

desapropriou, o Governo cumpriu a sua parte e a concessionária movimentou um 

pouquinho de terra e abandonou, abandonou a obra e foi embora. O que está 

ocorrendo, gente? Empresa que não fez obra, que não cumpre acordo judicial – 

essa empresa está apta inclusive para disputar o novo pleito aí que vai ter 

concessões! Este mês tem aí o primeiro lote, mês que vem o segundo lote. 

Provavelmente no começo do ano que vem o lote três e o lote quatro. Exatamente 

o lote quatro onde está lá o Contorno de Arapongas. Gente, um absurdo. Então, 

estamos fazendo esse encaminhamento desse expediente, sabemos que o 

Estado é apenas uma parte, mas sabemos que o Estado tem que pressionar a 

própria Justiça, porque a Justiça fez um acordo e a empresa protela de todas as 

maneiras. Dá a impressão que ela vai preferir pagar a multa do que realizar a 

obra. E quem vai ficar com esse prejuízo, arcar com esse prejuízo é a população, 

que já arcou com o prejuízo brutal, com um prejuízo enorme ao longo desses 24 

anos! Passados mais dois anos, nada ocorreu. Então, estamos fazendo esse 

questionamento... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost - UNIÃO): Para concluir, Deputado 

Tercilio. 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (PSD): Então, Sr. Presidente, estamos fazendo o 

encaminhamento. Tenho certeza que o DER deve estar pressionando, mas é 

importante que tenhamos os detalhes. Em que fase se encontra? O que é que 

pode ser feito? Hoje tive a oportunidade de falar com o Superintendente do DER 



de Londrina, com o Superintendente do DER de Maringá, e todos estão muito 

preocupados com todas as artimanhas que a empresa Viapar tem feito para evitar 

a realização dessa obra. Vamos aguardar as informações. Obrigado, Sr. 

Presidente. Obrigado a todos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost - UNIÃO): Nós que agradecemos, 

Deputado Tercilio Turini. Ainda no Pequeno Expediente, com a palavra o Deputado 

Professor Lemos, do Partido dos Trabalhadores. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados e 

Deputadas, quero cumprimentá-los, ao tempo em que cumprimento a nossa 

população que acompanha esta Sessão. Nós estamos neste momento, no Brasil, 

em marcha. Então, teremos nesta semana a Marcha das Margaridas, que 

acontece desde 2000. Margarida Alves, uma agricultura, sindicalista, lá no 

município de Alagoa Grande, na Paraíba, foi uma mulher destemida, que lutou na 

defesa dos agricultores e das agricultoras familiares do nosso País. Por conta 

dessa luta, ela foi perseguida e assassinada, e o dia 12 de agosto virou uma 

referência e todo ano, no período de 12 de agosto, organiza-se a marcha lá em 

Brasília. Como o 12 de agosto deste ano foi no sábado, então a marcha vai 

acontecer no dia 15 e no dia 16 de agosto. Então, essa marcha é organizada pela 

Contag. A Contag é a Confederação dos Trabalhadores na Agricultura Familiar do 

Brasil, e aí tem as federações, aqui no Paraná a Fetaep. Mas, esse é um 

movimento que reúne mulheres agricultoras de todo Brasil: das florestas, mulheres 

indígenas, mulheres quilombolas, das ilhas, das águas. Então, teremos mais de 

100 mil mulheres nessa marcha em Brasília. Essa marcha vai levar às autoridades 

lá em Brasília as mais variadas demandas, demandas importantes da agricultora 

familiar no Brasil. Então, vai ter audiências com ministros, ministras. E essa 

marcha vai se encerrar lá no Palácio do Planalto, onde o Presidente Lula, no dia 

16, receberá essas mais de 100 mil mulheres brasileiras da agricultora familiar, de 

todos os estados do Brasil, levando então também ao Presidente Lula as 

demandas da agricultura familiar. A agricultura familiar é muito importante e é 

diversificada, e lá as mulheres estarão, e o lema deste ano é: Margaridas em 

marcha pela reconstrução do Brasil e pelo bem viver. Então, as mulheres 



agricultoras estão cobrando do poder público brasileiro as políticas públicas para o 

desenvolvimento da nossa agricultura familiar, e para que possamos ter vida digna 

no campo, para que possamos ter também a sucessão familiar, para que as filhas 

e os filhos da agricultura familiar queiram continuar fazendo a agricultura familiar 

acontecer no nosso País. E nós sabemos da importância que tem a agricultura 

familiar. A agricultura familiar representa a produção de mais de 70% dos 

alimentos consumidos no Brasil, e é a que mais gera emprego também no campo, 

na agricultura. Então, ela é muito importante também para nossa economia. Então, 

quero parabenizar a Contag, parabenizar em especial a Fetaep aqui no Paraná, e 

em especial as mulheres agriculturas que estão em marcha neste momento, já a 

caminho de Brasília. Amanhã e depois, elas estarão prestando um relevante 

serviço a favor da agricultura familiar, a favor do Paraná, a favor do Brasil. Então, 

parabéns as nossas agricultoras. Quero também aqui registrar e mais uma vez 

reforçar o convite para 34.ª Romaria da Terra. Essa romaria… (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Um minuto para 

concluir, Professor Lemos. Pergunto se o senhor vai emendar, o senhor está 

inscrito também no Horário das Lideranças. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Não, não vou emendar, Sr. Presidente. 

Só depois. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Não? Está bom. 

Obrigado. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Então, a 34.ª Romaria da Terra 

acontecerá este ano, em Ortigueira, no próximo domingo dia 20. Então, todos e 

todas estão convidados e convidadas. Ela é uma organização que acontece no 

Paraná desde 1985. Eu tive a felicidade de poder participar da organização e, 

também, da primeira Romaria da Terra, que aconteceu no município de Guaíra, 

em 1985, quando as águas da Itaipu estavam cobrindo as Sete Quedas, e o lema 

era: Águas para vida e não para a morte. Então, a Romaria da Terra é organizada 

todo ano, é uma organização muito importante. Aqui nós temos a CPT – Comissão 



Pastoral da Terra, que é uma Pastoral da Igreja Católica, mas várias igrejas… (É 

retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Obrigado. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Só para concluir, Sr. Presidente. Várias 

igrejas também participam, junto com a Igreja Católica, nessa tarefa importante da 

Romaria da Terra, levando também a luta da nossa agricultura familiar 

paranaense. Então, fica aqui mais uma vez o convite para participarmos dessa 

34.ª Romaria da Terra. (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Muito obrigado, 

Deputado Professor. Quero fazer um convite a todos os Deputados e Deputadas 

desta Casa para a Semana da Pessoa com Deficiência Intelectual e Múltipla. O 

evento acontecerá entre os dias 21 e 23 de agosto. Dia 21, na Sessão Plenária; 

dia 22, às 9h30 da manhã, uma Audiência Pública; dia 23, às 14h30, uma Sessão 

Solene; e dias 21 a 23, exposição cultural. Quem está realizando o evento é a 

Assembleia Legislativa do Paraná, com o apoio da Comissão de Defesa dos 

Direitos da Criança, do Adolescente e da Pessoa com Deficiência. Quero também 

aqui registrar, a pedido do nobre Deputado Marcio Pacheco, a presença do 

Vereador Alécio Espínola, que é o Presidente da Câmara Municipal de Cascavel. 

Onde está o Vereador Alécio? Muito obrigado pela presença, Vereador Alécio 

Espínola. Quero também registrar os Deputados aniversariantes dos últimos dias: 

Deputado Cobra Repórter, que fez aniversário na última quinta-feira; nossa 

querida Deputada Cloara Pinheiro, que fez aniversário no último sábado; e o 

Deputado Denian Couto, que fez aniversário ontem. É isso, Deputado Denian? 

Então, parabéns aos três Deputados aniversariantes. Muita saúde, muita alegria e 

prosperidade, que Deus abençoe a vida da senhora e dos senhores 

aniversariantes. Já encerramos o Pequeno Expediente, vamos agora para o 

Horário das Lideranças. O senhor é o primeiro inscrito, Deputado Professor 

Lemos. Abre mão? Abre mão, o Deputado Professor Lemos. Então, passamos a 

palavra agora ao Deputado Ricardo Arruda, do Partido Liberal. 



DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Senhor Presidente, demais colegas 

Deputadas, Deputados e todos que nos acompanham hoje aqui pela TV 

Assembleia e demais mídias. Bom, hoje tivemos aqui uma Audiência Pública que 

foi proposta pelo Deputado Delegado Tito e pelo Deputado Tiago Amaral, para 

falar a respeito desse inconstitucional e arbitrário decreto das armas - mais um - 

feito pelo Ministro Flávio Dino, que quer, de qualquer maneira, tirar a arma do 

cidadão de bem e que não toma uma sequer providência para tirar as armas da 

bandidagem, do crime organizado, que cada vez está mais bem armado. É algo 

realmente lamentável! Mas, este Governo do PT infelizmente corre sempre na 

contramão: quando morre um policial, eles não falam nada; quando a polícia reage 

e no confronto mata os bandidos, ouvimos esse mesmo Ministro falar que é um 

exagero o que está acontecendo. Exagero, Ministro, é matar o policial e não ter 

nenhum apoio do Governo, dos direitos humanos, a família não ter nenhum apoio. 

Agora, o bandido que morre em confronto com a polícia não é exagero, é na 

verdade a missão do policial de combater o crime e, para combater o crime, ele 

tem que usar as armas, porque foram treinados para isso. Bandido armado dando 

tiros, infelizmente, melhor que caia o bandido. Mas, aí foi uma Audiência muito 

boa. Vamos precisar, viu, Deputado Hussein Bakri, do apoio do Governador, 

porque esse decreto tem um item preocupante, maldoso e inconstitucional que diz 

que não pode ter clube de tiro nas proximidades de 1 mil metros de um colégio. 

Como pode isso, Deputado Ney? Se o empresário que investiu dois, três, quatro 

ou cinco milhões, cumpriu todas as exigências do Governo do Estado e municipal, 

está dentro da lei, aí vem um decreto e quer proibir! Então, vai ter que destruir o 

clube de tiro? Ou essa lei vai valer para novos clubes de tiro? Então, acho que 

poderíamos ter uma audiência, Deputado Hussein, levar os proprietários de 

clubes, que investiram uma fortuna, que geraram milhares de empregos, acho que 

tem mais de 200 clubes aqui no Paraná, levar junto ao Governador e nós 

Parlamentares e dizer o seguinte: Aqui no Paraná é diferente, aqui respeitamos o 

empresário, o cidadão de bem. Da mesma forma que o Governador se posicionou 

que não vai retirar a escola cívico-militar, porque está fazendo um bem para a 

população, que no Paraná vai ser diferente, temos que fazer igual com o clube de 



tiro, porque o empresário que é dono e quem frequenta não tem bandido, não. 

Bandido está neste Governo e nesses morros do Rio que ninguém mexe porque 

eles não querem por alguma razão. Será que o Ministro Flávio Dino quer fazer 

essa Guarda Nacional com esses bandidos? Fico me perguntando: Por que tanto 

apoio à bandidagem? Por que tanta arma entrando aqui no contrabando e eles 

não falam nada? Fica aí a pergunta; se alguém quiser responder, ótimo. E, pior 

ainda, aí escuto um vídeo do Lula hoje dizendo que quem quer ter arma é 

covarde. Meu Deus do céu! Como é que pode um sujeito desses, um 

desclassificado, um ex-presidiário… Lula, vou te dar uma sugestão, 

descondenado: Pegue a tua segurança… Tire a segurança! Você não precisa de 

segurança! O Brasil é um país que não tem crimes! Ou pegue os seguranças, tire 

a arma deles e dê um livro para cada um! Que tal? Já que você é valente, faça 

isso, Lula! Tire as armas dos teus seguranças! Você, Lula, não tem vergonha na 

cara, você debocha do povo; você é o maior covarde que o Brasil já viu, que 

saqueou o Brasil, que preferiu construir estádio superfaturado ao invés de 

construir hospital. Então, o genocida na pandemia foi esse ex-condenado, 

ex-presidiário. Está aí a resposta para você, Lula, dê livros para os teus 

seguranças, já que você é tão valente e não tem medo de nada! Você tem medo, 

Lula, de andar na rua, você tem medo do povo, cara! Você não quer ser chamado 

de ladrão, tem medo! Vergonha na cara nenhuma, zero! Bom, a segunda parte 

aqui, tenho que falar a respeito dessa perseguição implacável deste desgoverno 

contra o Presidente Jair Messias Bolsonaro. Agora a Rede Globo, STF e Flávio 

Dino, uma operação para descobrir que o Bolsonaro quis se enriquecer vendendo 

joias! Gente, olha só, o Presidente Bolsonaro ficou 28 anos como Deputado 

Federal e nunca foi envolvido em nada de corrupção. Foi o único Deputado, na 

verdade, que não aceitou suborno do PT para votar Projetos favoráveis - isso dito 

pelo Ex-Ministro Joaquim Barbosa. O único! Ele, como Presidente da República, 

Deputado Ney, quatro anos como Presidente com uma caneta Bic, que liberou 

trilhões do orçamento público, zero de corrupção. Ora, então ele vai querer vender 

joias para ficar rico? Da onde, Rede Globo? Vocês da Rede Globo não têm 

vergonha na cara também! Que barbaridade, que leviandade que é isso aí! Aí tem 



aqui a fala do Lula dizendo assim, está lá, é vídeo: Eu tive que carregar 11 

contêineres para levar meus presentes embora, que ganhei durante os meus 

mandatos. Onze contêineres! Ele levou, guardou aí em um cofre e gastou 1 milhão 

e 300 de aluguel de cofre, que quem pagou foi alguma empreiteira amiga dele, 

lógico. Aí, em um outro podcast, o Lula fala assim: Este relógio chique aqui estava 

perdido há 20 anos. Em 2005, ganhei na França, do então Presidente Chirac, ele 

me deu este relógio chique aqui e encontrei. Lula, se você ganhou um relógio 

quando você era Presidente do Brasil de um Presidente de outro país, você tinha 

que ter devolvido. Ou não? Ou só o Bolsonaro tem que devolver presentes? E o 

Bolsonaro não ficou com nenhum presente, hein! É bom deixar claro. Nenhum, 

zero! Enquanto o ex-presidiário ficou com 11 contêineres e não vi a Rede Globo 

falar nada. Ei, Rede Globo, fale aí do Lula! Vocês não vão fazer uma matéria com 

20 minutos que o Lula desviou 11 contêineres, que ele ficou com o relógio que ele 

ganhou do Presidente da França, do Chirac? Ele é réu confesso, está falando que 

ficou. STF, Alexandre de Moraes, ponha o Lula também no seu processo 

mirabolante dessas mídias digitais, que não tem nada a ver com presente de 

Presidente! Então, o processo é arbitrário, a atuação é arbitrária e a imprensa, 

lamentavelmente, uma vergonha. Essa Rede Globo já passou do tempo de sair do 

mapa! Ela faz um mal ao Brasil, ela informa errado, ela se vende ao PT. Podem 

pegar quanto a Globo recebe hoje e quanto recebia no Governo Bolsonaro. 

Comparem o que a Globo recebe hoje com outras emissoras e vocês vão 

entender por que eles fazem o possível para defender o Lula e para tentar destruir 

a imagem do Bolsonaro. Só que vocês estão levando, vocês estão se enganando 

muito, porque cada dia está mais forte a imagem do Bolsonaro. Esta perseguição 

só fortalece. Só fortalece! E cada vez mais o povo, a grande maioria tem nojo da 

esquerda, nojo do Lula. Flávio Dino nem se fala! E infelizmente está tudo junto - 

Globo, STF, a quadrilha do PT que está no poder -, só narrativas mentirosas. Eles 

cometem o crime, mas para eles pode! A lei não é para todos, não, a lei não é 

igual para todos, não, só serve para os inimigos deles - quem for a favor deles, o 

Arthur Lira, não tem mais processo, arquiva tudo, Rodrigo Pacheco; agora, quem 

é contra eles, aí vem o peso da lei, aí a lei funciona. Então, fica aqui um recadinho 



para vocês, Sr. Ministro, o Imperador, por favor, encaminhe o Lula, faça busca e 

apreensão, prenda esse relógio dele e faça ele cumprir essa pena, prenda os 11 

contêineres que ele desviou. Ele falou que tinha até trono, e levou embora. Ele 

levou tudo embora, até o talher do Palácio o cara levou embora! Além de ser 

condenado depois com 3 mil provas, colocaram ele livre e solto para concorrer à 

Presidência da República e, como disseram o Zé Dirceu e o Barroso, eleições não 

se ganham, tomam-se. Tomaram. É isso! E aqui estamos nós. Mas, na verdade, 

aqui não vamos deixar, não; vamos falar a verdade e dizer que lei é igual para 

todos. Está ok? Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Obrigado, Deputado 

Ricardo Arruda. Encerramos o Pequeno Expediente. Estamos no Horário das 

Lideranças. O próximo Deputado será o Deputado Luís Corti. Mas atenção, Sr.as 

Deputadas e Sr.s Deputados, comunicado importante a todos. Conversamos com o 

Presidente Traiano… Atenção, assessorias que estão ouvindo dos gabinetes e 

que precisam fazer a aquisição das passagens aéreas e passagens de ônibus das 

Sr.as Deputadas e Sr.s Deputados que precisam ir ao Interior do Paraná. A Sessão 

de quarta-feira pela manhã foi antecipada para amanhã, terça-feira. Portanto 

amanhã teremos duas Sessões seguidas. É fundamental a presença de todos. 

Quarta-feira pela manhã não teremos Sessão esta semana. Fica o aviso às 

assessorias, em virtude da Assembleia Itinerante que acontecerá, lembra-me 

muito bem aqui o 1.º Secretário, Deputado Alexandre Curi, na quinta-feira, no 

município de Santo Antônio da Platina, no Norte Pioneiro. Com a palavra, 

Deputado Luís Corti. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Senhor Presidente, Sr. 1.º Secretário, Sr.a 

Deputada Cloara, membros desta mesa, Sr.s Deputados, hoje, aqui presentes. Uso 

deste expediente, deste espaço, inicialmente, para saudar a todos aqueles que 

nos prestigiam com suas presenças. Saudando a todos os brasileiros e brasileiras 

que através do canal da comunicação esse depoimento chega a cada um dos 

senhores e das senhoras. Uso da palavra, Sr. Presidente Ney, para externar pelo 

menos três assuntos que considero, Cloara, de relevância. Um, Sr. Líder do 

Governo, agradecer ao Secretário Beto Preto, pela disposição de tão bem 



gestionar a Secretaria de Saúde do Estado do Paraná, que há poucos dias, cara 

Luciana, lá no Hospital Regional de Francisco Beltrão, S.Ex.a também 

representada lá, foi possível o anúncio, caro Deputado Adão Litro, de mais 10 

unidades de UTI neonatal e pediátrica para aquele hospital. Mas foi nesse dia 9, lá 

no Hospital Policlínica de Pato Branco, que a Secretaria de Saúde, de maneira 

majestosa, juntamente com a ação de deputados, juntamente com a ação de 

vereadores daquele município, puderam ser colocadas em funcionamento mais 10 

unidades de UTI neonatal, que compreende, aliás, cinco neonatais e cinco 

pediátricas. O Hospital Policlínica de Pato Branco acaba sendo referência para 

cirurgia cardíaca pediátrica, Deputada Márcia, não só para o Sudoeste, como para 

a região Oeste e para o Estado do Paraná como um todo. Então, essa aplicação 

desses recursos veio ao encontro de uma necessidade, e S.Ex.a conhece tão bem 

essa área, que é uma área que às vezes estrangula em algumas partes do Estado 

do Paraná. Damos aqui o cumprimento ao nosso Governo do Estado do Paraná. 

Mas, o que me traz aqui é para externar uma situação que levantamos ainda na 

terça-feira, quando fizemos uso da palavra, para identificar, caro Hussein Bakri, 

que o Brasil na cadeia do leite, de janeiro a maio deste ano, comparado com o ano 

passado, aumentou a importação de leite e derivados em 223%. No mês de junho, 

tivemos uma importação de 27 mil toneladas de derivados do leite ou o próprio 

leite, um valor, uma quantidade  três vezes acima do que se comercializava. Por 

conta do quê? Por conta de que, em agosto do ano passado, uma determinação 

do Brasil reduziu a taxa de importação de 11,2 para 4%. O resultado disto foi direto 

lá do nosso pequeno produtor de leite. O Brasil, que hoje é o quarto maior 

produtor de leite do mundo, que só perde para os Estados Unidos, para a Índia, 

para a China, depois vem o Brasil, viu o seu faturamento, cara Cloara, cair em 80 

centavos o litro de leite. O litro de leite que estava cerca de R$ 3,50 veio para 

2,71. A menor marca, caro Alexandre Curi, nosso deputado, desde janeiro até o 

mês de junho. Isso preocupa, porque a cadeia do leite movimenta a nossa 

agricultura. Ela transformou o Brasil. Eu que venho de uma região, juntamente 

com os demais deputados, de uma região essencialmente agrícola, que é o 

Sudoeste do Estado do Paraná, que há 30, 40 anos do nada se transformou, com 



todo respeito, na região mais produtiva de leite do Estado do Paraná. Já repetimos 

por algumas vezes esses dados, aqui nesta Plenária, mas o nosso grito do Paraná 

chegou a Brasília. É claro que lá no dia 16 o Brasil se reuniu na manifestação, em 

favor da Pró-Leite Nacional, onde lideranças do Brasil inteiro se fizeram presentes 

lá. Mas foi nesta quarta-feira, dia 9, que o Ministro da Agricultura, Fávaro, 

juntamente com o Ministro da Indústria, Comércio e Desenvolvimento do Brasil, 

Geraldo Alckmin, que acertaram, caro Hussein Bakri, para que a Câmara do 

Comércio Internacional voltasse, cara Luciana, às regras da importação existentes 

antes de agosto do ano passado, como uma salvaguarda da cadeia produtiva do 

leite, como uma salvaguarda da nossa pequena agricultura. Foi lá de Francisco 

Beltrão, cara Luciana, que uma comitiva de produtores foi nos representar em 

Brasília, nesse grito do Brasil do leite. Estamos avançando, mas precisamos 

avançar mais. Mandamos carta para o Senado, mandamos carta para a Câmara 

Federal, para o Presidente da República, para o Vice-Presidente, para o Ministro 

da Agricultura. As alternativas colocadas e pedidas em favor do Brasil é para 

ocorra a taxação do leite importado e seus derivados, que seja proibida a 

reidratação do leite nacional e do leite importado, que seja criada uma política de 

acompanhamento dos produtores que acabam importando o leite em pó, e para 

que isto possa ser rastreado impedindo que ocorra a reidratação. Quem quiser 

comprar leite em pó, que venda leite em pó. Não será possível de que um quilo de 

leite em pó seja transformado em 10 litros de leite, atacando a cadeia produtiva do 

leite e atacando a pequena agricultura, que é responsável por cerca de 60% de 

tudo que o Brasil produz do leite, que vem da agricultura familiar. Fica aqui o 

nosso pedido aos nobres parlamentares, que intervenham junto à bancada 

federal, para que possamos ecoar o grito do Paraná nos gabinetes de Brasília, no 

sentido de poder garantir com que o status já atingido pelo Brasil não seja 

ameaçado pela má política da importação. Mas, o último assunto que me traz aqui 

é um convite aos Sr.s Deputados. São Jorge do Oeste já terá lá, depois de 

instalada a maior indústria de queijos não do Paraná, não do Brasil, mas a maior 

indústria de queijo da América do Sul, queijo tipo mussarela, através da indústria… 

(É retirado o som.) 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Um minuto para 

concluir, Deputado Corti. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Concluirei. No dia 17, teremos um evento 

técnico para fomentar a produção do pepino no Estado do Paraná, porque São 

Jorge do Oeste, caro Presidente Ney, possui a maior indústria de envasamento de 

pepino do Brasil. Sessenta por cento desse pepino, caro Alexandre Curi, vem de 

Minas Gerais. O Secretário da Agricultura Norberto Ortigara estará lá nesse 

simpósio técnico, um simpósio técnico que tem na sua disposição apresentação 

institucional da empresa nutrição de pepino para altas produtividades, cultivares 

do pepino para indústria, gestão financeira da… (É retirado o som.) Enfim, Sr. 

Presidente, faço o convite para que os nobres Deputados repassem aos 

Secretários da Agricultura de cada um dos nossos municípios o convite para o 

evento técnico desse dia 17, em São Jorge do Oeste. Era esta a nossa 

manifestação. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Muito obrigado, 

Deputado Luís Corti. Com a palavra o Deputado Hussein Bakri, pela Liderança do 

Governo. Seja bem-vindo. Depois do seu período de recuperação, Deputado 

Hussein Bakri, ficamos felizes ao vê-lo já bem de saúde, praticamente recuperado. 

E se o senhor quiser falar sentado, o Regimento lhe permite. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Ia pedir para V.Ex.a para falar daqui, estou 

bem amparado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Pode falar daí, sim; se 

quiser falar sentado, também pode. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Obrigado. Quero saudar V.Ex.a, a Deputada 

Cloara, nossa aniversariante. Quero saudar o nosso 1.º Secretário, Deputado 

Alexandre Curi. Quero saudar o meu grande amigo, Deputado Federal Tião 

Medeiros, é sempre um prazer vê-lo conosco. Quero saudar o líder da Oposição, o 

Requião. Quero saudar toda a bancada. Quero saudar os meus correligionários 

que compõem a base do Governo, os independentes e todos aqui. É um prazer 

estar de volta. Permita-me fazer uma saudação especial a minha esposa, que veio 



me fiscalizar aqui, a dona Rosane, como fisioterapeuta que ela é. E gostaria de 

dizer a V.Ex.as que passei 21 dias em casa, e na verdade é um tempo, Presidente, 

bom para refletir. Às vezes, Deus coloca as coisas na nossa vida talvez 

necessariamente para isso: para refletir. Refletir a maneira que estamos vivendo, 

refletir os costumes, os modos, a intensidade, enfim, uma série de fatores que não 

estavam contribuindo em nada para que eu pudesse cuidar bem da minha saúde. 

E refleti muito. Então, acho que essa cirurgia que fiz no quadril foi apenas e tão 

somente o motivo para que eu pudesse abrir o olho para tantas coisas, e aprendi, 

aprendi. Estou aqui hoje muito feliz por estar de volta entre os meus pares, meus 

colegas, Deputados e Deputadas. Confesso que senti uma falta danada de todos 

vocês, senti falta porque esta Casa aqui é uma coisa maravilhosa, que me deixa 

muito feliz. Então, obrigado pelas manifestações que recebi de carinho. Senhor 

Presidente, gostaria aqui de aproveitar rapidamente na minha volta para enaltecer 

os 169 anos da nossa Polícia Militar, reconhecida por todos, e dizer que por uma 

ação do Governo do Estado foi ampliado o número de vagas do concurso de 2023 

para cadetes, que são os oficiais, foram mais de 23 policiais militares e 10 

bombeiros. Na semana passada, o pagamento de um bônus na educação de R$ 3 

mil para cada profissional das escolas que atingirem ou ultrapassarem a meta do 

próximo Ideb estipulado pela Seed. E gostaria aqui também de enaltecer, e não 

temos certeza se tudo o que está sendo colocado vai sair, mas o fato de ter sido 

aceito já é um bom indício. O Governo do Paraná conseguiu inserir no PAC do 

Governo Federal a duplicação da Rodovia do Xisto, entre Lapa e São Mateus, 

importantíssima, cerca de 12 mil veículos por ali transitam diariamente; também do 

trecho de União da Vitória a São Mateus do Sul, importantíssimo; a construção do 

novo contorno de Guaíra; a reforma da Ponte Ayrton Senna, que liga o Paraná ao 

Mato Grosso do Sul, também através de Guaíra; a nova Ferroeste, entre o Porto 

de Paranaguá e Maracaju; uma extensão da rodovia Transbrasiliana entre 

Imbituva e Alto do Amparo nos Campos Gerais; a duplicação da rodovia 

Transbrasiliana entre Imbituva e Paulo Frontin. A situação daquela rodovia é 

precaríssima, e é importante, Deputado Alexandre, que esteja inserido no PAC. 

Estudos da viabilidade técnica para a implantação da BR-101 no litoral; 



pavimentação completa da Estrada da Boiadeira, 487, que liga com o Mato Grosso 

do Sul; ampliação da pista de pouso de decolagem do aeroporto de Ponta Grossa 

e melhorias no terminal de passageiros de controle de Maringá. Então, é isso. E 

quero informar os colegas também que, dentro dos próximos dias, estaremos 

recebendo um Projeto de Lei nesta Casa que vai tratar de um novo modelo para a 

eleição dos diretores das escolas estaduais. Nós vamos oferecer um debate a 

todos que desejarem, no âmbito da CCJ, no âmbito da Comissão de Educação, e 

obviamente no Plenário. Desejo a todos uma ótima semana e obrigado pela 

acolhida. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Muito obrigado, 

Deputado Hussein Bakri, Líder do Governo nesta Casa. Queremos registrar a 

presença do Deputado Federal Tião Medeiros, que foi já Deputado Estadual e 

orgulha o Paraná pela atuação na Câmara Federal. Queremos registrar a 

presença do Vice-Presidente da Câmara Municipal de Jaguariaíva, Sr. Mateus 

Felix, e do Vereador, Sr. Rodrigo Milek, também de Jaguariaíva. Registros feitos a 

pedido do Deputado da região, Moacyr Fadel. Também agradecemos a presença 

dos Vereadores de Tapejara, Sr.s Jair, Tucão, Joel e Polaco, convidados do 

Deputado Do Carmo. E passamos a palavra agora ao Líder da Oposição, 

Deputado Requião Filho. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Presidente, se me permite não vou nem 

subir, porque serei breve. Quero só agradecer ao Deputado Hussein, que nos traz 

de volta a sua presença aqui, e dizer obrigado ao Deputado Hussein por elencar 

todas as obras do Governo Federal no Paraná, que o pessoal que usa aquela 

tribuna gosta tanto de atacar. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Muito obrigado, 

Deputado Requião Filho. Atenção, Sr.as Deputadas, Sr.s Deputados, pedimos 

àqueles que ainda não registraram suas presenças no painel eletrônico que, por 

gentileza, façam o registro. Passamos à Ordem do Dia. 

ORDEM DO DIA. 



[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Alexandre Amaro 

(REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), Anibelli Neto (MDB), 

Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), Bazana (PSD), Cantora Mara Lima 

(REP), Cloara Pinheiro (PSD), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado Tito Barichello 

(UNIÃO), Denian Couto (PODE), Do Carmo (UNIÃO), Doutor Antenor (PT), 

Evandro Araújo (PSD), Fabio Oliveira (PODE), Flavia Franscischini (UNIÃO), 

Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de Souza (PL), Goura (PDT), Hussein Bakri (PSD), 

Luciana Rafagnin (PT), Luiz Corti (PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz 

Fernando Guerra (UNIÃO), Mabel Canto (PSDB), Márcia Huçulak (PSD), Marcio 

Pacheco (REP), Maria Victória (PP), Marli Paulino (SD), Matheus Vermelho 

(UNIÃO); Moacyr Fadel (PSD), Ney Leprevost (UNIÃO), Paulo Gomes (PP), 

Professor Lemos (PT), Reichembach (PSD), Renato Freitas (PT), Requião Filho 

(PT), Ricardo Arruda (PL), Samuel Dantas (SD), Tercílio Turini (PSD), Thiago 

Buhrer (UNIÃO), e Tiago Amaral (PSD) (44 Parlamentares); Deputados 

ausentes com justificativa: Ademar Traiano (PSD), para funções administrativas; 

Delegado Jacovós (PL), conforme art. 104 I § 1.º do Regimento Interno; Douglas 

Fabrício (CDN), conforme art. 97 § 4.º do Regimento Interno; Gugu Bueno (PSD), 

conforme art. 104 II § 1.º do Regimento Interno; Batatinha (MDB), conforme art. 97 

inc. I do § 3.º do Regimento Interno.(5 Parlamentares); Deputados ausentes 

sem justificativa: Ana Júlia (PT), Cobra Repórter (PSD), Marcel Micheletto (PL), 

Nelson Justus (UNIÃO), e Soldado Adriano José (PP) (5 Parlamentares).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 640/2023, do Deputado Gugu 

Bueno, que denomina Horalino Bilibio o trevo que fica localizado no Km 573 da 

BR-277, no município de Cascavel; Autuado sob o n.º 641/2023, do Deputado 

Evandro Araújo, que concede o título de utilidade pública ao Instituto Educacional 

e Cultural Adveniat, com sede no município de Maringá; Autuado sob o n.º 



642/2023, do Deputado Alexandre Curi, que denomina Idir Treviso a PR-487, que 

liga o município de Ivaí ao município de Ipiranga; Autuado sob o n.º 643/2023, do 

Deputado Ney Leprevost, que cria o título honorífico de “Patrimônio Estadual da 

Saúde”, a ser concedido a entidades públicas e privadas sem fins lucrativos 

prestadoras de relevantes e notórios serviços à saúde; Autuado sob o n.º 

644/2023, dos Deputados Alexandre Curi, Ademar Traiano, Hussein Bakri, 

Soldado Adriano José, Ney Leprevost, Gilberto Ribeiro, Batatinha, Delegado Tito 

Barichello, Gilson de Souza, Adão Litrto, Cloara Pinheiro, Arilson Chiorato, Maria 

Victória, Luiz Claudio Romanelli e Professor Lemos, que denomina Artagão de 

Mattos Leão o viaduto localizado na PR-466 e Avenida Manoel Ribas sobre a 

BR-277, no município de Guarapuava; Autuado sob o n.º 645/2023, do Deputado 

Ney Leprevost, que institui a “Lei Paranaense do Performance Bond”, que dispõe 

sobre a garantia de execução e conclusão de obras contratadas pelo Poder 

Público no âmbito do Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 646/2023, do 

Deputado Ney Leprevost, que determina a instalação de indicadores luminosos 

nas casas noturnas e dá outras providências; Autuado sob o n.º 647/2023, do 

Deputado Ney Leprevost, que dispõe sobre a proibição do serviço de mototáxi nas 

vias públicas estaduais; Autuado sob o n.º 648/2023, do Deputado Douglas 

Fabrício, que concede o título de utilidade pública para a Associação Desportiva 

Assaí, com sede no município de Assaí; Autuado sob o n.º 649/2023, do 

Deputado Douglas Fabrício, que concede o título de utilidade pública para a 

Comunidade Católica Emanuel – Projeto Bom Menino, com sede no município de 

Alto Paraná; Autuado sob o n.º 650/2023, da Deputada Flávia Francischini, que 

institui no âmbito do Estado do Paraná o Programa Educativo de Sensibilização 

para prevenir e combater o uso de mídias sociais e jogos eletrônicos e virtuais que 

induzam crianças e adolescentes à produção de conteúdo pornográfico infantil; 

Autuado sob o n.º 651/2023, do Deputado Dr. Antenor, que institui o Dia Estadual 

de Conscientização e Prevenção do Infarto do Miocárdio, a ser comemorado no 

dia 29 de setembro; Autuado sob o n.º 652/2023, do Deputado Anibelli Neto, que 

denomina Artagão de Mattos Leão a pequena central hidrelétrica Cavernoso II, 

localizada no Rio Cavernoso, na bacia hidrográfica do Rio Paraná, nos municípios 



de Virmond e Candói, na região centro-sul do Paraná; Autuado sob o n.º 

653/2023, do Deputado Samuel Dantas, que institui o benefício financeiros para 

famílias adotivas de crianças com necessidades especiais no Estado do Paraná e 

dá outras providências; Autuado sob o n.º 654/2023, do Deputado Adão Litro, 

que concede o título de utilidade pública à Associação Amigos dos Autistas de 

Palotina e Região – Aupar; Autuado sob o n.º 655/2023, do Deputado Arilson 

Chiorato, que concede o título de utilidade pública para a Associação dos 

Produtores Rurais dos Bairros, com sede no município de Rio Branco do Ivaí; 

Autuado sob o n.º 656/2023, da Deputada Luciana Rafagnin, que dispõe sobre 

incentivos para a produção de mudas e sementes orgânicas e a transição 

agroecológica e orgânica dos agricultores familiares, altera a Lei Estadual n.º 

17.134, de 25 de abril de 2012, e dá outras providências; Autuado sob o n.º 

657/2023, do Deputado Ney Leprevost, que proíbe o uso da inteligência artificial  

para gerar quaisquer conteúdos que representem crianças e adolescentes em 

cenas de sexo ou de teor pornográfico no Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 

658/2023, do Deputado Batatinha, que dispõe sobre a instituição do Dia do 

Pescador Amador, visando à conscientização sobre a pesca de acordo com a 

legislação ambiental; Autuado sob o n.º 659/2023, do Deputado Professor 

Lemos, que concede o título de utilidade pública à Associação dos Agricultores 

Familiares do 19 de Junho - AAF 19 de Junho, com sede no município de Cândido 

de Abreu; Autuado sob o n.º 660/2023, dos Deputados Arilson Chiorato, Ana 

Júlia, Luciana Rafagnin, Doutor Antenor, Goura e Professor Lemos, que 

estabelece diretrizes e objetivos para a assistência estudantil e para a política 

estadual de assistência estudantil nas instituições estaduais de ensino superior; 

Autuado sob o n.º 661/2023, dos Deputados Maria Victória, Alexandre Curi e 

Evandro Araújo, que denomina “Orlando Antoniolli” o viaduto localizado no 

cruzamento da Avenida Brasil com a BR-376, no município de Sarandi; Autuado 

sob o n.º 662/2023, dos Deputados Maria Victória, Alexandre Curi e Evandro 

Araújo, que denomina “Moacir Volpato” o viaduto localizado na Avenida Rio de 

Janeiro, no cruzamento com a BR-376, no município de Sarandi. 



Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

Passamos aos Itens da pauta. 

Temos quatro Redações Finais. Faremos votações simbólicas. 

(Procedeu-se à votação simbólica das Redações Finais.) 

ITEM 1 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 419/2021, de autoria da Deputada 

Mabel Canto, que denomina Lodeval Santos Ribas a Penitenciária Estadual de 

Ponta Grossa II. Deputados que forem favoráveis permaneçam como estão. 

Aprovado. 

ITEM 2 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 101/2023, de autoria do Deputado 

Goura, que concede o Título de Utilidade Pública à Palco Escola – Ações em 

Valores Humanos, com sede no município de Curitiba. Deputados favoráveis 

permaneçam como estão. Aprovado. 

ITEM 3 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 441/2023, de autoria do Deputado 

Alexandre Amaro, que concede o Título de Utilidade Pública ao Instituto Gratidão, 

com sede no município de Piraquara. Deputados favoráveis permaneçam como 

estão. Aprovado. 

ITEM 4 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 477/2023, de autoria do Deputado 

Tiago Amaral, que concede o Título de Utilidade à Associação dos usuários do 

Sistema de Abastecimento de Aguá da Colônia Maria Luiza – Asa, com sede no 

município de Paranaguá. Deputados que forem favoráveis permaneçam como 

estão. Aprovado. 

Vamos ao Item 5 da pauta. A votação será no painel eletrônico. 

ITEM 5 – 3.a Discussão do Projeto de Lei n.º 33/2023, de autoria do Deputado 

Requião Filho, que inclui Inciso IV ao §2.º do art. 111 da Lei n.º 18.419, de 7 de 

janeiro de 2015, que estabelece o Estatuto da Pessoa com Deficiência do Estado 

do Paraná. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Defesa dos Direitos da 

Criança, do Adolescente e da Pessoa com Deficiência e Comissão de Obras 

Públicas, Transportes e Comunicação. Substitutivo Geral da CCJ. Apreciar neste 



turno Substitutivo Geral aprovado em segunda discussão. Em discussão. 

Senhoras Deputadas, Sr.s Deputados, atenção. Em votação. Como encaminham 

os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto "sim" . 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Oposição? 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição encaminha voto "sim" . 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO):Obrigado, Deputado 

Hussein. Obrigado, Deputado Requião. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Repito que o voto é "sim" . 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Deputada Marli Paulino 

está presente e não votou ainda, Deputada Marli. Encerrada a votação: [Votaram 

Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Anibelli 

Neto, Artagão Junior, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cristina 

Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Dr. Antenor, Evandro 

Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, 

Goura, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Mabel 

Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Paulo Gomes da Tv, Professor Lemos, Reichembach, Renato 

Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Tercílio Turini, Thiago 

Buhrer e Tiago Amaral (40 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Ana Julia 

Ribeiro, Arilson Chiorato, Batatinha, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Douglas 

Fabrício, Gugu Bueno, Luiz Claudio Romanelli, Marcel Micheletto, Marli Paulino, 

Nelson Justus, Ney Leprevost e Soldado Adriano José (14 Deputados).] Com 40 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto com o 

Substitutivo Geral. 

Atenção, Sr.as Deputadas, Sr.s Deputados, vamos para o Item 6 da pauta. 

ITEM 6 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 362/2021, de autoria do Deputado 

Luiz Claudio Romanelli, que institui a rota turística rastro da serpente. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Turismo e Comissão de Ecologia, Meio 



Ambiente e Proteção aos Animais. Em discussão. Em votação. Como 

encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto "sim" para o Rastro da 

Serpente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Situação encaminha 

voto "sim". E Oposição? 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Oposição encaminha voto "sim". 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Oposição encaminha 

voto "sim". Em votação, Sr.s Deputados. Votando. Deputado Adão Litro, Deputado 

Alisson Wandscheer, Deputado Anibelli Neto, Deputada Cristina Silvestri, 

Deputada Flávia Francischini, Deputado Goura, Deputada Luciana Rafagnin, 

Deputada Marli Paulino, Deputado Moacyr Fadel, Deputado Renato Freitas, 

Deputado Samuel Dantas e Deputado Tiago Buhrer. Encerrada a votação: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, 

Anibelli Neto, Artagão Junior, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, 

Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Dr. Antenor, 

Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Goura, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Paulo Gomes da Tv, Professor Lemos, Reichembach, Requião 

Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago 

Amaral (39 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Ana Julia Ribeiro, Arilson 

Chiorato, Batatinha, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Douglas Fabrício, Gugu Bueno, 

Luiz Claudio Romanelli, Marcel Micheletto, Marli Paulino, Nelson Justus, Ney 

Leprevost, Renato Freitas e Soldado Adriano José (15 Deputados).] Com 39 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

362/2021. (O Sr. Presidente, Deputado Ney Leprevost, registra em Ata o voto 

favorável da Deputada Marli Paulino.) 

DEPUTADA MARLI PAULINO (SD): Meu voto também é favorável. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Registro o voto 

favorável da Deputada Marli Paulino. 

ITEM 7 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 88/2023, de autoria do Deputado 

Delegado Tito Barichello, que obriga as empresas de central de atendimento a 

disponibilizar para seus colaboradores um canal de denúncias de assédio sexual, 

homofobia e xenofobia, conforme especifica. Pareceres favoráveis da CCJ, 

Comissão de Indústria, Comércio, Emprego e Renda e Comissão de Segurança 

Pública. Substitutivo geral da CCJ. (Sobre o Projeto: Emenda de Plenário n.º 1, 

dos Deputados Márcia Huçulak, Batatinha, Nelson Justus, Hussein Bakri, Douglas 

Fabrício, Marcel Micheletto, Cobra Repórter, Luiz Fernando Guerra, Gilson de 

Souza, Maria Victória, Ney Leprevost, Flávia Francischini e Tercílio Turini.) O 

Projeto recebeu Subemenda e retorna à CCJ. Vai para suas mãos, Deputado 

Tiago Amaral. 

ITEM 8  – 1.a Discussão do Projeto de Lei n.º 278/2022, de autoria da Deputada 

Maria Victória, que institui a Política Estadual de Economia Circular e o Selo 

Produto Economicamente Circular. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de 

Finanças e Tributação e Comissão de Indústria, Comércio, Emprego e Renda. 

Substitutivo geral da CCJ. Em discussão o Projeto. Não havendo quem queira 

discutir, como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Situação encaminha 

“sim”. E a Oposição? 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): “Sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): “Sim” também o 

Deputado Requião Filho. Então, votando. Deputado Alisson Wandscheer, 

Deputado Anibelli Neto, Deputado Bazana, Deputada Cristina Silvestri, Deputado 

Denian Couto, Deputado Doutor Antenor, Deputada Márcia Huçulak, Deputado 

Marcio Pacheco, Deputado Renato Freitas. 

DEPUTADO DOUTOR ANTENOR (PT): Presidente Ney? 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Pois não, Deputado. 

DEPUTADO DOUTOR ANTENOR (PT): O computador me traiu aqui. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Quer registrar o voto 

“sim”? 

DEPUTADO DOUTOR ANTENOR (PT): Sim, pode registrar. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Pode tentar novamente, 

mas vamos registrar aqui o voto “sim”. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): O meu também. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): O seu também é voto 

“sim”? Então, por gentileza, peço que seja registrado o voto “sim” do Deputado 

Renato Freitas e do Deputado Doutor Antenor. Encerrada a votação: [Votaram 

Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Anibelli 

Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara 

Pinheiro, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Evandro 

Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, 

Goura, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Mabel 

Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Moacyr Fadel, Paulo Gomes da Tv, Professor Lemos, Reichembach, 

Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e 

Tiago Amaral (40 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Ana Julia Ribeiro, 

Batatinha, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Gugu 

Bueno, Luiz Claudio Romanelli, Marcel Micheletto, Nelson Justus, Ney Leprevost, 

Renato Freitas e Soldado Adriano José (14 Deputados). Com 40 votos favoráveis 

e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 278/2022. Quarenta 

e dois votos, computando os votos do Deputado Doutor Antenor e do 

Deputado Renato Freitas. Aprovado o Projeto. (O Sr. Presidente, Deputado 

Ney Leprevost, também registra em Ata o voto favorável do Deputado Luiz 

Claudio Romanelli.) 



(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, 

passou-se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

Antes quero transmitir aqui o recado aos Deputados que ainda não estavam 

presentes. Aqueles que precisam fazer a aquisição de passagem de ônibus, 

passagem de avião para o Interior do Paraná, a Sessão de quarta-feira pela 

manhã foi antecipada para amanhã à tarde. Amanhã é muito importante a 

presença de todos, porque teremos duas Sessões seguidas, Sr.as Deputadas e 

Sr.s Deputados. E o Deputado Alexandre Curi, 1.º Secretário, pede para lembrar 

que na quinta-feira teremos Sessão Itinerante da Assembleia Legislativa em Santo 

Antônio da Platina, Deputado Anibelli Neto. 

Requerimento da Deputada... 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhor Presidente, pela 

Ordem. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, pela Ordem. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Queria que o senhor 

registrasse meu voto “sim” ao último Item da Ordem do Dia. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Solicito à assessoria da 

Mesa que registre em Ata o voto “sim” do Deputado Luiz Claudio Romanelli, que 

está presente na Sessão. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, pela ordem. Existe um 

acordo com a Deputada Mabel de envio de expediente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Então, apenas vou ler a 

súmula por uma questão regimental. Não precisa? (Requerimento n.º 1884/2023, 

da Deputada Mabel Canto, solicitando informações ao Secretário de Estado da 

Saúde, acerca das providências adotadas para regulamentação da Lei n.º 21.053, 

de 23 de maio de 2022.) Então, envio de expediente ao Requerimento n.º 



1884/2023, da Deputada Mabel. Conforme acordo do Líder do Governo com a 

autora, será encaminhado como envio de expediente. 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 1834/2023, do Deputado Professor Lemos, solicitando o 

registro e o envio de menção honrosa pelos 25 aos do Assentamento Nossa 

Senhora Aparecida, no município de Mariluz; Requerimentos n.ºs 1835 a 

1839/2023, do Deputado Delegado Tito Barichello, solicitando o envio de votos de 

congratulações aos municípios de: Prudentópolis; Assis Chateaubriand; Santo 

Antônio da Platina; Cruzeiro do Oeste; Candói; Requerimento n.º 1840/2023, do 

Deputado Luís Corti, solicitando o envio de expediente ao Secretário da 

Infraestrutura e Logística do Estado do Paraná, Sr. Sandro Alex Cruz de Oliveira, 

requerendo informações sobre a existência de projeto de criação de novos 

segmentos com terceiras faixas entre os municípios de Dois Vizinhos e Francisco 

Beltrão; caso não exista esse projeto, requerendo a criação do mesmo, para que 

possa estimar qual o orçamento previsto; Requerimento n.º 1841/2023, do 

Deputado Luís Corti, solicitando o envio de expediente ao Secretário da 

Infraestrutura e Logística do Estado do Paraná, Sr. Sandro Alex Cruz de Oliveira, 

requerendo informações sobre a existência de projeto de criação de novos 

segmentos com terceiras faixas entre os municípios de Dois Vizinhos a Pato 

Branco; caso não exista esse projeto, requerendo a criação do mesmo, para que 

possa estimar qual o orçamento previsto; Requerimento n.º 1842/2023, do 

Deputado Luís Corti, solicitando o envio de expediente ao Secretário da 

Infraestrutura e Logística do Estado do Paraná, Sr. Sandro Alex Cruz de Oliveira, 

requerendo informações sobre a existência de projeto de duplicação no trecho que 

liga os municípios de Pato Branco a Francisco Beltrão, (PR-280 e parte da 

PR-158); caso não exista esse projeto, requerendo a criação do mesmo, para que 

possa estimar qual o orçamento previsto; Requerimentos n.º 1843, 1867, 1876 e 

1880/2023, do Deputado Luís Corti, solicitando o envio de votos de 

congratulações com menção honrosa: ao Informativo Pio do Jacu, pela  

excelência prestada, irreverência e bom humor empregado na comunicação 



paranaense e pelos seus dezoito anos de fundação; ao Sr. Peterson Cantu, pela  

excelência prestada em prol do empreendedorismo paranaense e o 

desenvolvimento da região Sudoeste do Paraná; ao Sr. Gabriel Mileski; ao Sr. 

Gilson Tedesco; Requerimento n.º 1844/2023, do Deputado Luiz Claúdio 

Romanelli, solicitando o envio de expediente ao Secretário de Estado da 

Secretaria do Desenvolvimento Sustentável, Sr. Valdemar Bernardo Jorge, 

requerendo empenho, agilidade e providências administrativas na condução 

protocolar da implantação, operacionalização e liberação de recursos, materiais e 

equipamentos para o Aterro Sanitário de Loanda, disponibilizado ao Consórcio 

Intermunicipal da APA Federal do Noroeste do Paraná, em atendimento à gestão 

consorciada de resíduos sólidos prevista na Política Nacional de Resíduos 

Sólidos, realizada pela Sedest; Requerimentos n.ºs 1845 a 1850/2023, do 

Deputado Fábio Oliveira, solicitando o registro e o envio de menção honrosa: ao 

Sr. General de Divisão José Ricardo Vendramin Nunes, Comandante da 5.ª 

Divisão de Exército; ao General de Brigada Ivan Alexandre Correa Silva, 

Comandante da 5.ª Região Militar; ao General de Brigada Ricardo Santos Taranto, 

Comandante da Artilharia Divisionária da 5.ª Divisão de Exército; ao Subtenente 

Everton Ribeiro Santos, Adjunto de Comando da 5.ª Divisão de Exército; ao 

Subtenente Claúdio Deda, Adjunto de Comando da 5.ª Região Militar; ao 

Subtenente Anderson Sales Lima, Adjunto de Comando da Artilharia Divisionária 

da 5.ª Divisão de Exército; Requerimento n.º 1851/2023, do Deputado Ney 

Leprevost, solicitando o envio de expediente ao Superintendente da Policia 

Rodoviária Federal do Paraná, Sr. Fernando Cesar Borba de Oliveira, requerendo 

a investigação da “máfia do óleo e do guincho” e das quadrilhas de roubos de 

carga; Requerimento n.º 1852/2023, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o 

registro e o envio de congratulações a aplausos à Dra. Luciana Bogo, pelos 

relevantes serviços prestados à saúde dos paranaenses, em especial na área da 

Dermatologia; Requerimento n.º 1853/2023, do Deputado Luís Corti, solicitando o 

envio de expediente ao Ministro da Agricultura e da Pecuária, Sr. Carlos Fávaro, 

requerendo a adoção de medidas emergenciais para proteção e defesa da cadeia 

produtiva do leite no Brasil frente ao avanço do mercado do leite em pó importado, 



que gera desequilíbrio econômico no setor e prejuízos aos produtores nacionais; 

Requerimentos n.ºs 1854, 1866, 1869/2023, do Deputado Batatinha, solicitando o 

registro e o envio de votos de congratulações com menção honrosa: ao Inspetor 

PRF Luiz Antônio Gênova, reconhecendo a exemplar dedicação, competência e 

compromisso servido à Polícia Rodoviária Federal;  ao Sr. Onirio Wilmar Fries, 

Prefeito por três mandatos de Campo Bonito, reconhecendo a exemplar 

competência e compromisso com os munícipes de Campo Bonito; à Polícia Militar 

do Paraná, alusivo aos 169 anos, comemorados no dia 10 de agosto, e a emissão 

de certificado de menção honrosa ao Comandante-Geral da PMPR; 

Requerimento n.º 1855/2023, do Deputado Luís Corti, solicitando o envio de 

expediente ao Presidente da República Federativa do Brasil, Sr. Luiz Inácio Lula 

da Silva, requerendo a adoção de medidas emergenciais para proteção e defesa 

da cadeia produtiva do leite no Brasil ao avanço do mercado de leite em pó 

importado, que gera desequilíbrio econômico no setor e prejuízos aos produtores 

nacionais; Requerimento n.º 1856/2023, do Deputado Luís Corti, solicitando o 

envio de expediente ao Sr. Senador Rodrigo Pacheco, Presidente do Congresso 

Nacional, requerendo a adoção de medidas emergenciais para proteção e defesa 

da cadeia produtiva do leite no Brasil ao avanço do mercado de leite em pó 

importado, que gera desequilíbrio econômico no setor e prejuízos aos produtores 

nacionais; Requerimentos n.ºs 1857 e 1874/2023, do Deputado Delegado Tito 

Barichello, solicitando o envio de votos de congratulações: ao Tenente Coronel 

Francisco Carlos Hrentechen e sua brilhante equipe da Rotam, pelos brilhantes 

serviços prestados no combate ao crime organizado, enfrentamento ao crime 

violento e proteção à população paranaense; ao 1.º Sgt. Carlos Eduardo Sinque 

de Paula e sua brilhante equipe da Rone; Requerimento n.º 1864/2023, do 

Deputado Luís Corti, solicitando o envio de expediente ao Vice-Presidente da 

República Federativa do Brasil, Sr. Geraldo Alckmin, requerendo a adoção de 

medidas emergenciais para proteção e defesa da cadeia produtiva do leite no 

Brasil ao avanço do mercado de leite em pó importado, que gera desequilíbrio 

econômico no setor e prejuízos aos produtores nacionais; Requerimento n.º 

1865/2023, do Deputado Luís Corti, solicitando o envio de expediente ao 



Presidente da Câmara dos Deputados, Sr. Arthur Lira, requerendo a adoção de 

medidas emergenciais para proteção e defesa da cadeia produtiva do leite no 

Brasil ao avanço do mercado de leite em pó importado, que gera desequilíbrio 

econômico no setor e prejuízos aos produtores nacionais; Requerimento n.º 

1868/2023, do Deputado Delegado Tito Barichello, solicitando o envio de 

expediente ao Diretor-Presidente da Fundepar, Sr. Marcelo Pimentel Bueno, 

encaminhando ofício n.º 35/2023 do Colégio Estadual Ângelo Volpato, requerendo 

com a “máxima urgência” a instalação de câmeras de segurança e detector de 

metal, visando melhorar a segurança dos alunos e funcionários; Requerimento 

n.º 1870/2023, do Deputado Reichembach, solicitando o envio de expediente ao 

Chefe da Casa Civil, Sr. João Carlos Ortega, propondo a criação de um programa 

estadual de orientação sobre o mercado de carbono, vinculado às Secretarias do 

Desenvolvimento Sustentável, Secretaria da Agricultura e Abastecimento e outras 

Secretarias afins que possam ter ligação com o pretendido programa; 

Requerimento n.º 1872/2023, do Deputado Cobra Repórter, solicitando o envio de 

votos de congratulações com menção honrosa ao Governo Municipal de Siqueira 

Campos, pela meritória classificação como Cidade mais sustentável do Paraná, 

reconhecida pelo Índice de Desenvolvimento Sustentável das Cidades - Brasil 

(IDSC – BR) em 2023; Requerimento n.º 1873/2023, do Deputado Soldado 

Adriano José, solicitando o registro de menção honrosa ao Soldado Bryan Lee 

Tavares, pela excelência do trabalho prestado à toda a população do Estado do 

Paraná; Requerimento n.º 1875/2023, do Deputado Anibelli Neto, solicitando o 

envio de votos de pesar à família pelo falecimento da Sr.ª Révora Franco de 

Araújo, ocorrido no dia 7 de agosto, no município de Palmas; Requerimento n.º 

1881/2023, do Deputado Tercílio Turini, solicitando o registro e o envio de votos de 

congratulações com menção honrosa ao oficial da Polícia Militar do Paraná, Sr. 

Nelson Vila Junior, pela recente promoção ao posto de Coronel, a mais alta 

patente da corporação; Requerimento n.º 1882/2023, do Deputado Luís Corti, 

solicitando o envio de expediente ao Deputado Toninho Wandscheer, Coordenador 

da Bancada Paranaense do Congresso Nacional, requerendo a adoção de 

medidas emergenciais para proteção e defesa da cadeia produtiva do leite no 



Brasil ao avanço do mercado de leite em pó importado, que gera desequilíbrio 

econômico no setor e prejuízos aos produtores nacionais; Requerimento n.º 

1885/2023, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o registro e o envio de votos 

de pesar à família pelo falecimento do Dr. Luiz Roberto Singer, ocorrido no dia 5 

de agosto de 2023; Requerimento n.º 1886/2023, do Deputado Professor Lemos, 

solicitando o envio de expediente ao Secretário da Infraestrutura e Logística do 

Estado do Paraná, Sr. Sandro Alex, requerendo medidores de velocidade e 

melhorias na sinalização da PRC-466, no trevo Km 210, no município de Boa 

Ventura; Requerimento n.º 1889/2023, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o 

envio de expediente aos Sr.s Rafael Greca e Eduardo Pimentel Slaviero, Prefeito e 

Vice-Prefeito de Curitiba, requerendo providências urgentes para adequação no 

projeto binário que irá escoar o tráfego de veículos da Linha Verde, no trecho do 

bairro Jardim Social. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 1858/2023, do 

Deputado Thiago Bührer, requerendo a saída da Frente Parlamentar da 

Engenharia, Agronomia, Geociências e da Infraestrutura e Desenvolvimento 

Sustentável do Paraná; Requerimento n.º 1859/2023, do Deputado Thiago 

Bührer, requerendo a saída da Frente Parlamentar da Reforma Tributária; 

Requerimento n.º 1860/2023, do Deputado Thiago Bührer, requerendo a saída da 

Frente Parlamentar do Hidrogênio Renovável; Requerimento n.º 1861/2023, do 

Deputado Thiago Bührer, requerendo a saída da Frente Parlamentar dos 

Geradores de Energias Renováveis; Requerimento n.º 1862/2023, da Deputada 

Flávia Francischini e do Deputado Luiz Cláudio Romanelli, requerendo a inclusão 

do Deputado Luiz Cláudio Romanelli como coautor do Projeto de Lei n.º 573/2023, 

de autoria da Deputada Flávia Francischini; Requerimento n.º 1877/2023, do 

Deputado Alisson Wandscheer, requerendo a inclusão do Deputado Alisson 

Wandscheer na Frente Parlamentar de Hidrogênio Renovável; Requerimento n.º 

1878/2023, da Deputada Maria Victória, solicitando a retirada de assinatura da 

Frente Parlamentar em Apoio às Comunidades Terapêuticas, Cuidado e 

Prevenção às Drogas; Requerimento n.º 1888/2023, do Deputado Alexandre 



Amaro, requerendo a saída da Frente Parlamentar de Hidrogênio Renovável; 

Requerimento n.º 1891/2023, do Deputado Alexandre Amaro, requerendo a  

saída da Frente Parlamentar de Engenharia, Agronomia, Geociências e da 

Infraestrutura e Desenvolvimento Sustentável do Paraná. 

Ao Cerimonial, à Diretoria-Geral e à Diretoria Legislativa para providências: 

Requerimento n.º 1863/2023, das Deputadas Márcia Huçulak e Mabel Canto, 

requerendo o uso do horário do Grande Expediente da Sessão Plenária do dia 16 

de outubro de 2023 para ouvir o Sr. André Rodrigues, Presidente da Academia 

Paranaense de Odontologia, que discorrerá sobre a atuação dos profissionais de 

odontologia e sua importância para a saúde pública; Requerimento n.º 

1871/2023, do Deputado Fábio Oliveira, requerendo o uso do horário do Grande 

Expediente da Sessão Plenária do dia 28 de agosto de 2023, para a entrega de 

menções honrosas em comemoração ao Dia do Soldado, celebrado anualmente 

no dia 25 de agosto, onde fará o udo da palavra o General José Ricardo 

Vendramin Nunes, General de Divisão e Comandante da 5.ª Divisão de Exército. 

Justificativas de ausência. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, II do Regimento Interno (em decorrência de 

viagem para acompanhar o Governador do Estado): Requerimento n.º 

1879/2023, do Deputado Gugu Bueno, apresentando justificativa de ausência nas 

Sessões Plenárias dos dias 14 e 15 de agosto de 2023. 

Deferido conforme o art. 97, § 4.º, do Regimento Interno (o Presidente poderá 

abonar, no período de um mês ausência injustificada): Requerimento n.º 

1883/2023, do Deputado Douglas Fabrício, apresentando justificativa de ausência 

na Sessão Plenária do dia 14 de agosto de 2023. 

Deferido conforme o Inciso V do art. 104 do Regimento Interno (em razão de 

falecimento de cônjuge, companheiro, pais, madrasta ou padrasto, filhos, 

enteados, menor sob sua guarda ou tutela e irmãos): Requerimento n.º 

1887/2023, do Deputado Artagão Júnior, apresentando justificativa de ausência 

nas Sessões Plenárias dos dias 1.º e 2 de agosto de 2023. 



Deferido conforme o Inciso I do art. 104 do Regimento Interno (em razão de 

tratamento de saúde): Requerimento n.º 1890/2023, do Deputado Delegado 

Jacovós, apresentando justificativa de ausência nas Sessões Plenárias dos dias 

14,15, 16, 21, 22 e 23 de agosto de 2023. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ney Leprevost – UNIÃO): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando duas outras Sessões para 

amanhã, terça-feira, dia 15, sendo uma Ordinária no horário regimental das 14h30 

e outra Ordinária antecipada na sequência, com as seguintes pautas: 1.ª Sessão 

Ordinária - Redação Final dos Projetos de Lei n.os 431/2023 e 448/2023; 2.ª 

Discussão dos Projetos de Lei n.os 350/2019 e 278/2022; e 1.ª Discussão dos 

Projetos de Lei n.os 489/2023, 496/2023, 565/2023 e 573/2023; e 2.ª Sessão 

Ordinária, antecipada de quarta-feira - 3.ª Discussão dos Projetos de Lei n.os 

350/2019 e 278/2022; 2.ª Discussão dos Projetos de Lei n.os 489/2023, 496/2023, 

565/2023 e 573/2023; e 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 504/2022. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 15h53, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


